



生产车间



笑脸墙



课间玩乐



丢手绢游戏



技艺培训

锦屏县大公田社区:

奋力谱写幸福美好生活新篇章

黔东南州融媒体中心记者 陈雪村 通讯员 陆琇 杨晓海 摄影报道

立冬时节,走进锦屏县三江镇大公田社区,只见一幢幢楼房错落有致,一条条水泥路平坦整洁,一个个产业落地生根,一步一景,勾勒出美丽社区的别样景致。记者深入社区,近距离感受老百姓在感党恩中奔向幸福美好生活的信心和决心。

11月9日,三江镇理论宣讲志愿服务队来到大公田社区“锦绣计划”培训班,向搬迁到大公田社区的少数民族妇女群众及绣娘们用侗、汉“双语”解读党的二十大精神,向广大妇女群众传递党的好声音,引领广大妇女群众感党恩、听党话、跟党走,真抓实干,用实际行动贯彻落实党的二十大精神。

参会妇女群众或聚精会神聆听,或奋笔疾书记录,不知不觉一个半小时的宣讲结束,大家仍然意犹未尽。

“讲的都是我们听得懂的大白话,我们听得懂、记得住、能领会,相信在党的带领下我们的生活会越来越好。”

“党的好政策一次次把幸福送到我们手中,苗绣改变了我们的生活。有幸生活在这样一个伟大的时代,见证祖国日益强大,我们的日子越来越好。”

翻开妇女群众的学习心得,记者看到,大家用一句句肺腑之言,表达出内心坚定跟党走的决心。

据了解,大公田社区是锦屏县为易地扶贫搬迁户精心打造的社区,是党和政府联系人民群众的“最后一公里”。

近年来,大公田社区整合各类资源,加快完善“五个体系”建设,扎实做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,把满足搬迁群众需求与提高素质有机结合,加快推进搬迁安置点设施建设,推动实现公共服务标准化、均等化,增强搬迁群众社区归属感和幸福感。

搬出穷窝 迎来崭新生活

“2018年搬迁来大公田后,我就在这里的幼儿园上班,妻子在下面的服装厂上班,小孩也就在旁边的小学上学。”欧一琼是锦屏县城关第二幼儿园的保安,他一边忙着给孩子们修玩耍的玩具一边向记者聊起了自己的老家和那栋老房子。

欧一琼家的老房子位于锦屏县河口乡裕和村,那是一个距离县城有80多公里的山间小村庄,而且还是父辈那时修の木房子,虽然家中只有三口人,但是小孩上学的不便,让欧一琼选择了“搬”进县城,开启新的生活。

近年来,锦屏县将社区纳入城镇一体化建设,统筹资源,让基础设施和公共服务的配套建设同步推进,周边还有幼儿园、小学、中学都能解决随迁子女的就学问题。

“过去,我们一直在外面务工,自从搬进社区后,在家门口就实现了稳定收入,生活质量方面都有很大的提高。我们搬到了这么好的地方,工作也更有斗志!”欧一琼说。

在社区的卫生室里,正带着小孩来看病的黄英连竖起大拇指说:“这里的医疗条件比我们老家好多了,家里有两个小孩,平时有点感冒发烧,下楼走几步路就能看病咯。”

随着大公田社区医疗设施和医疗水平不断地完善,越来越多群众在家门口就能享受到优质贴心的医疗服务,在润物细无声中感知幸福生活。

当一方水土难养一方人时,易地扶贫搬迁便成了摆脱贫困的有效途径。被群众称为最幸福的社区之一的大公田社区已满4周岁了,搬迁群众也从过去的村民成为现在的居民,大家深刻感受到了搬出来的幸福,也对未来充满了期待。

稳定就业 托起稳稳幸福

党的二十大报告指出,实施就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业公共服务体系,加强困难群体就业兜底帮扶,消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。

报告中句句关注民生的话语,在大公田社区群众中引起强烈反响。

易地扶贫搬迁不仅是“住”的问题,发展后续扶持产业,使搬迁群众充分就业,过上幸福生活才是关键。

“我今年都65岁了,还能继续在社区的工厂上班,要是在老家就只能种种田了。”在社区内的锦屏县福鑫服饰有限公司车间里,张锡兰满脸喜悦地说。

现在的她,也过上楼上生活,楼下上班的好日子。

稳得住、有就业、逐步能致富。近年来,锦屏县立足大公田社区交通便利的区位优势 and 劳动力充足资源,陆续引进了一批批劳动密集型企业,建设了布局合理、功能完善、设施配套的扶贫车间,帮助搬迁群众就近就业。

除了扶贫车间,在大公田社区产业园里,一批批产业正带动搬迁群众就业增收,安居乐业。

从锦屏县启蒙镇地茶村搬迁到大公田社区的黄兴文是受益群众之一,有相关养殖经验的他,被社区聘请为林下养鸡养殖基地管理员。

“我现在每天就是在基地喂鸡,给鸡做饲料、清理鸡舍、观察鸡的健康状态,每个月都有稳定的工资,工作也不累。相信在党的带领下,生活会越来越有奔头。”黄兴文说。

据悉,大公田社区紧紧围绕搬迁群众的就业需求,很早就作出了长远性制度性安排,通过建立社区就业创业服务中心,配备办公设备和工作人员,为安置点扶贫车间提供劳动力推荐服务,实现培训就业一条龙服务。同时,开发公益性岗位,引导外出务工就业、就近创业就业、创业门面带动、产业基地支持等“四位一体”的形式,先后帮助2807名劳动力实现就业。

在小区长椅上,老人们闲聊着,孩子们嬉戏着。800多张甜蜜的笑容照片组成的四面“笑脸墙”,正是搬迁群众幸福的真实写照。

社区治理 提升民生福祉

党的二十大报告指出,要健全基层党组织领导的基层群众自治机制,加强基层组织建设,完善基层直接民主制度体系和工作体系。

对此,大公田社区主任龙安春深有感触。每当在社区工作中遇到难题时,“群策群力”总是解决问题的必经之路。

“之前社区没有居委会,环境也不美观。现在有了居委会,还有了警务室、综治中心等,小区环境也越来越好。”看着新家周围越来越便捷的生活环境,大公田社区的搬迁群众宋盛光别提有多高兴。

近年来,锦屏县下足绣花功夫做好大公田社区后续扶持工作,加强易地扶贫搬迁后续基础设施建设,推进组织实施社区视频监控工程,安装社区门禁系统67套,安装“雪亮工程”摄像头32余个、“天网工程”摄像头11个、物业管理摄像头67余个,完善社会治安防控体系。

社区治理,提质升级行动一个接着一个。

“这四年来,我们按照易地扶贫搬迁‘五个体系’建设要求,全面完成了综合性文化服务中心建设,配套建设了社区服务中心、新时代文明实践中心、老年服务中心、文化服务中心、儿童活动中心、卫生室、警务室、学校等‘五个体系’功能室建设。”龙安春向记者介绍,通过不断完善基础设施建设,建立健全服务体系,真正实现了老百姓“搬得出、稳得住、有发展、可致富”的目标。

据了解,大公田社区还设立了“四点半课堂”,以“社工管理+志愿者服务”的方式对儿童提供无偿课后作业辅导服务,并开展各种课后趣味活动,解决了孩子放学早、家长下班晚而造成孩子无人陪伴的难题。

“我们是从彦洞乡移民搬迁来大公田社区的,小儿子现在读小学了,他每天放学后就来这里写作业,有老师辅导和看管,我觉得非常放心。”大公田社区的搬迁群众姜廷香说。

过去居于深山,下田;现在安居城镇,上班。沐浴着党的二十大光辉,搬迁群众正奋力谱写大公田社区甜蜜幸福美好生活的新篇章。

党的二十大精神在基层

黔东南新闻媒体“百人百进”大型蹲点调研采访活动



俯瞰大公田社区